

中央巡视办负责同志在专项巡视 天津大学党委工作动员会议上的讲话

(2017年2月27日)

同志们：

刚才，中央第一巡视组组长王怀臣同志就学习贯彻习近平总书记重要讲话精神、坚定不移深化政治巡视提出了要求，通报了巡视任务和工作安排。下面，根据中央精神和中央巡视工作领导小组要求，再强调两点意见。

第一点意见，坚决落实政治巡视要求，推动巡视工作向纵深发展

党的十八大以来，党中央高度重视巡视工作，习近平总书记先后 17 次发表重要讲话，对加强和改进巡视工作作出一系列重大决策部署。中央巡视工作领导小组坚决贯彻中央巡视工作方针，王岐山同志先后主持召开 85 次领导小组会议、12 次出席巡视工作动员部署会，狠抓工作落实。中央巡视工作已开展十一轮，巡视了 247 个党组织，完成对省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关、国有重要骨干企业、中央金

融单位的全覆盖。这次第十二轮巡视是十八届中央最后一轮巡视，将实现本届任期中中央巡视全覆盖目标，兑现了党中央所作的政治承诺。巡视工作聚焦坚持党的领导、全面从严治党，加强党的建设，以“四个意识”为政治标杆，以党章党规党纪为尺子，坚定“四个自信”，突出问题导向，查找政治偏差，发挥了政治“显微镜”和政治“探照灯”作用。中央巡视组和天津大学党委都要认真学习领会政治巡视内涵，对照党中央的旗帜、意志、使命，做到旗帜鲜明讲政治，意志坚定讲忠诚，使命神圣讲担当，把中央精神和要求不折不扣落到实处。

第一，在政治高度上突出党的领导。党的领导是中国特色社会主义最本质特征，有着丰富的内涵，体现在坚定理想信念宗旨、制定和实施正确的路线方针政策，体现在坚持党管干部原则、选对人用好人，树立鲜明价值观和政治导向。坚持党的领导是当代中国最重大的政治原则，维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，是坚持党的领导的根本所在。前几轮巡视发现，有的党委（党组）领导作用弱化、“四个意识”不够强、把政治和业务割裂开来。对此，要高度重视。天津大学党委要提高政治站位和政治觉悟，

牢固树立“四个意识”，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，贯彻落实新发展理念，强化党的领导核心作用，坚持和加强党对各领域、各方面工作的领导，把政治同改革发展统一起来，联系实际、求真务实落实党的路线方针政策。各级领导干部要增强政治警觉性和政治鉴别力，坚守政治信仰、站稳政治立场、把准政治方向，贯彻落实意识形态工作责任制，管好导向、管好阵地、管好队伍，讲好中国故事、传播好中国声音、展示好中国形象，始终同党中央保持高度一致。

第二，在政治要求上抓住党的建设。加强党的建设是永恒的主题，是党领导的伟大事业不断取得胜利的重要法宝。推进党的建设必须明确党组织在决策、执行、监督各环节的权责和工作方式，使党组织发挥作用组织化、制度化、具体化。前几轮巡视发现，一些地区（单位）党的建设缺失、机关党委作用虚化、思想政治工作薄弱等问题突出。高校是教书育人的阵地，是党联系知识界的纽带，肩负着培养社会主义事业接班人的重任，在加强党的建设上没有例外、不能特殊。天津大学党委要以巡视为契机，站在巩固党的执政基础的政治高度，以“四个意识”为政治标杆，坚持

问题导向，深入研究新形势下党的建设特点和规律，抓实思想教育这个根本，抓住严明纪律这个关键，抓好选人用人这个导向，抓紧组织生活这个经常性手段，抓牢继承和创新这两个关键环节，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，不断促进党的先进性和纯洁性建设，切实增强各级党组织创造力凝聚力战斗力。各级党员领导干部要率先垂范、以上率下，不忘初心、继续前进，自觉做坚定理想信念的表率、认真学习实践的表率、坚持民主集中制的表率、弘扬优良作风的表率。

第三，在政治定位上聚焦全面从严治党。全面从严治党是根本保障，基础在全面，关键在严，要害在治。党的十八大以来，全面从严治党取得显著成效，但依然任重道远，要继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，巡视无禁区、无盲区、无特区。前几轮巡视发现，一些党组织管党治党宽松软，“灯下黑”问题突出，事业单位和意识形态领域尤为严重，充分印证了全面从严治党的必要性和问题的导向性，归结起来就是党内政治生活不严肃、政治生态不健康。天津大学党委要把贯彻六中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，强化管党治党政治担当，切实担负

起全面从严治党的主体责任，不折不扣执行《党内政治生活准则》、《党内监督条例》，加强和规范党内政治生活，着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，强化党内监督，严守“六项纪律”，把政治纪律和政治规矩摆在首位，支持纪检机构履行好党内监督专责机关职责，把严的要求贯穿管党治党全过程，营造风清气正的政治生态。各级党员领导干部要加强自律、慎独慎微，始终心存敬畏、手握戒尺，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，始终不放纵、不越轨、不逾矩。

第二点意见，切实增强自觉接受监督的政治意识，坚决支持配合中央巡视组工作

习近平总书记指出，领导干部要自觉主动接受监督，对党忠诚老实，党员、干部决不能以任何借口而拒绝监督，党组织也决不能以任何理由而放松监督。各级党委在党内监督中负主体责任，书记是第一责任人。巡视时间紧、任务重、要求高，希望天津大学党委和各级党员领导干部以高度的政治责任感和使命感，积极支持配合中央巡视组工作，共同完成好这次巡视任务。

一要充分信任。党中央对每轮巡视都给予充分肯

定。习近平总书记指出，巡视政治站位比较高，工作成效显著，利剑作用彰显。王岐山同志多次强调，中央巡视组受中央委派，肩负中央的权威和信用，使命神圣而光荣。天津大学各级党组织和党员领导干部要充分信任巡视组，强化自觉接受监督的意识，把巡视作为一次政治体检的过程，作为贯彻中央重大决策部署的过程，作为坚持党的领导、加强党的建设、全面从严治党、推进党风廉政建设和反腐败工作的过程。

二要坚决支持。巡视既要发现问题、形成震慑，又要推动改革、促进发展，坚持标本兼治。希望大家围绕这次专项巡视任务，按照王怀臣同志刚才讲话的要求，客观如实向巡视组反映情况，支持巡视组深入了解问题。领导班子及其成员要发挥示范带动作用，为党员干部如实反映问题作出表率。对妨碍、干扰巡视工作的行为，将依纪依规严肃处理、追究责任。

三要积极配合。巡视工作条例明确规定，巡视组要依靠被巡视党组织开展工作。天津大学党委要高度重视，成立专门的联络组；纪检机构和组织人事等有关部门要按照职责承担好相关任务，为巡视组顺利开展工作、全面履行职责提供必要保障；要妥善处置巡视舆情，安排专人进行监测监看，重要情况及时通报

巡视组，防止发生重大舆情事故或群体性事件。

四要做好监督。信任不能代替监督。被巡视单位既要自觉接受巡视组的监督，也要积极行使党章赋予的权利，加强对巡视组的监督。希望天津大学党委配合巡视组落实好《中央巡视机构贯彻落实中央八项规定精神的意见》等制度规定，帮助中央巡视组以良好的作风、严明的纪律认真履职，依纪依规进行巡视，圆满完成党中央交给的巡视任务，以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开。

谢谢大家。